
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Gökay Akbulut, Susanne Ferschl, Matthias W. Birkwald, Ates 
Gürpinar, Pascal Meiser, Sören Pellmann, Heidi Reichinnek, Dr. Petra Sitte, 
Jessica Tatti, Kathrin Vogler und der Fraktion DIE LINKE.

Personalentwicklung im Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und 
Jugend und nachgeordneten Behörden

Das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) 
hat in den letzten 17 Jahren eine bewegte Geschichte erlebt. Im Schnitt blieben 
die benannten Bundesministerinnen nur für etwas mehr als zwei Jahre im Amt. 
Seit 2015 gab es sechs Bundesministerinnen für Familie, Senioren, Frauen und 
Jugend. Mit jedem Wechsel gingen oft auch personelle Veränderungen einher, 
sei es durch eine neue Schwerpunktsetzung der neuen Bundesministerin oder 
durch zusätzliche neue Aufgabenbereiche wie z. B. im Jahr 2011, als das Bun-
desamt für den Zivildienst umgestaltet wurde zum Bundesamt für Familie und 
zivilgesellschaftliche Aufgaben (BAFzA).
Die Ausgaben für Personalkosten nur im BMFSFJ sind seit 2005 massiv ange-
stiegen. So wurde im Bundeshaushalt 2005 noch 12 550 000 Euro für die Be-
züge der Beamtinnen und Beamten veranschlagt, im Haushaltsentwurf für 2024 
sind es inzwischen 38 165 000 Euro.
Des Weiteren sind in den letzten Jahren weitere Bundesämter bzw. Bundeszen-
tralen, die in der Verantwortung des BMFSFJ liegen, hinzugekommen. Dazu 
gehören neben dem BAFzA auch die Bundeszentrale für Kinder- und Jugend-
medienschutz (BzKJ), die Antidiskriminierungsstelle des Bundes (ADS) und 
der Unabhängige Beauftragte für Fragen des sexuellen Kindesmissbrauchs. 
Auch befinden sich inzwischen diverse Stiftungen wie z. B. die Deutsche Stif-
tung für Engagement und Ehrenamt sowie die Bundesstiftung Gleichstellung 
unter dem Dach des BMFSFJ. Und auch für diese Behörden stellt sich die Fra-
ge nach der Personalentwicklung der letzten Jahre.

Wir fragen daher die Bundesregierung:
 1. Wie hat sich die Zahl der Stellen im Bundesministerium für Familie, Seni-

oren, Frauen und Jugend entwickelt (bitte pro Jahr seit 2005 mit den jewei-
ligen Abteilungen und Schwerpunktthemen, Planstellen und befristete 
Stellen sowie Befristungsgrund aufschlüsseln)?

 2. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter arbeiten in dem Hauptsitz des 
BMFSFJ in Berlin und wie viele im Dienstsitz in Bonn im Vergleich von 
2005 bis 2022?

 3. Wie verteilen sich die Stellen auf die Tarif- und Besoldungsgruppen (bitte 
mit den jeweiligen Abteilungen und Schwerpunktthemen seit 2005 auf-
schlüsseln)?
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 4. Wie viele dieser Stellen sind derzeit mit Frauen, Männern oder non-
binären Personen besetzt (bitte nach Beamten, (Tarif-) Angestellten und 
Aushilfskräften seit 2005 aufschlüsseln)?

 5. Wie viele dieser Stellen sind derzeit mit Menschen mit Migrationshinter-
grund besetzt (bitte a nach Beamten, (Tarif-) Angestellten und Aushilfs-
kräften seit 2005 aufschlüsseln)?

 6. Wie viele Stellen und wie viele Leitungspositionen wurden in den Jah-
ren 2020, 2021, 2022 und 2023 neu besetzt, wie viele Personen waren un-
mittelbar davor nicht im BMFSFJ oder einer anderen Behörde des Bundes 
beschäftigt?

 7. Wie viele neue Stellen sollen in 2024 und 2025 im BMFSFJ neu besetzt 
oder neu geschaffen werden (bitte mit den jeweiligen Struktureinheiten 
und Schwerpunktthemen aufschlüsseln)?

 8. Wie hat sich die Zahl der Stellen im Bundesamt für Familie und zivilge-
sellschaftliche Aufgaben (BAFzA) entwickelt (bitte pro Jahr seit 2011 mit 
den jeweiligen Struktureinheiten und Schwerpunktthemen aufschlüsseln)?

 9. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter arbeiten in dem Hauptsitz des 
BAFzA in Berlin und wie viele im Dienstsitz in Bonn im Vergleich von 
2011 und 2022?

10. Wie verteilen sich die Stellen auf die Tarif- und Besoldungsgruppen (bitte 
mit den jeweiligen Struktureinheiten und Schwerpunktthemen aufschlüs-
seln)?

11. Wie viele dieser Stellen sind derzeit mit Frauen, Männern oder non-
binären Personen besetzt (bitte nach Beamten, (Tarif-) Angestellten und 
Aushilfskräften aufschlüsseln)?

12. Wie viele dieser Stellen sind derzeit mit Menschen mit Migrationshinter-
grund besetzt (bitte nach Beamten, (Tarif-) Angestellten und Aushilfskräf-
ten aufschlüsseln)?

13. Wie viele Zeitverträge und Aushilfskräfte gab es im BAFzA seit 2011?
14. Wie viele Stellen und wie viele Leitungspositionen wurden in den Jah-

ren 2020, 2021, 2022 und 2023 neu besetzt, wie viele Personen waren un-
mittelbar davor nicht im BAFzA oder einer anderen Behörde des Bundes 
beschäftigt?

15. Wie viele neue Stellen sollen in 2024 und 2025 im BAFzA neu besetzt 
bzw. neu geschaffen werden (bitte mit den jeweiligen Struktureinheiten 
und Schwerpunktthemen aufschlüsseln)?

16. Wie hat sich die Zahl der Stellen in der Bundeszentrale für Kinder- und 
Jugendmedienschutz (BzKJ) entwickelt (bitte pro Jahr seit 2005 mit den 
jeweiligen Struktureinheiten und Schwerpunktthemen aufschlüsseln)?

17. Wie verteilen sich die Stellen auf die Tarif- und Besoldungsgruppen (bitte t 
mit den jeweiligen Struktureinheiten und Schwerpunktthemen aufschlüs-
seln)?

18. Wie viele dieser Stellen sind derzeit mit Frauen, Männern oder non-
binären Personen besetzt (bitte nach Beamten, (Tarif-) Angestellten und 
Aushilfskräften aufschlüsseln)?

19. Wie viele dieser Stellen sind derzeit mit Menschen mit Migrationshinter-
grund besetzt (bitte nach Beamten, (Tarif-) Angestellten und Aushilfskräf-
ten aufschlüsseln)?

20. Wie viele Zeitverträge und Aushilfskräfte gab es im BzKJ seit 2005?
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21. Wie viele Stellen und wie viele Leitungspositionen wurden in den Jah-
ren 2020, 2021, 2022 und 2023 neu besetzt, wie viele Personen waren un-
mittelbar davor nicht im BzKJ oder einer anderen Behörde des Bundes be-
schäftigt?

22. Wie viele neue Stellen sollen in 2024 und 2025 im BzKJ neu besetzt oder 
neu geschaffen werden (aufschlüsseln mit den jeweiligen Struktureinheiten 
und Schwerpunktthemen aufschlüsseln)?

23. Wie hat sich die Zahl der Stellen in der Antidiskriminierungsstelle des 
Bundes (ADS) entwickelt (bitte pro Jahr seit 2006 mit den jeweiligen 
Struktureinheiten und Schwerpunktthemen aufschlüsseln)?

24. Wie verteilen sich die Stellen auf die Tarif- und Besoldungsgruppen (bitte 
mit den jeweiligen Struktureinheiten und Schwerpunktthemen aufschlüs-
seln)?

25. Wie viele dieser Stellen sind derzeit mit Frauen, Männern oder non-
binären Personen besetzt (bitte nach Beamten, (Tarif-) Angestellten und 
Aushilfskräften aufschlüsseln)?

26. Wie viele dieser Stellen sind derzeit mit Menschen mit Migrationshinter-
grund besetzt (bitte nach Beamten, (Tarif-) Angestellten und Aushilfskräf-
ten aufschlüsseln)?

27. Wie viele Zeitverträge und Aushilfskräfte gab es in der ADS seit 2006?
28. Wie viele Stellen und wie viele Leitungspositionen wurden in den Jah-

ren 2020, 2021, 2022 und 2023 neu besetzt, wie viele Personen waren un-
mittelbar davor nicht in der ADS oder einer anderen Behörde des Bundes 
beschäftigt?

29. Wie viele neue Stellen sollen in 2024 und 2025 in der ADS neu besetzt 
oder neu geschaffen werden (bitte mit den jeweiligen Struktureinheiten 
und Schwerpunktthemen aufschlüsseln)?

30. Wie hat sich die Zahl der Stellen beim Unabhängigen Beauftragten für 
Fragen des sexuellen Kindesmissbrauchs (UBSKM) entwickelt (bitte pro 
Jahr seit 2006 mit den jeweiligen Struktureinheiten und Schwerpunktthe-
men aufschlüsseln)?

31. Wie verteilen sich die Stellen auf die Tarif- und Besoldungsgruppen (bitte 
mit den jeweiligen Struktureinheiten und Schwerpunktthemen aufschlüs-
seln)?

32. Wie viele dieser Stellen sind derzeit mit Frauen, Männern oder non-
binären Personen besetzt (bitte nach Beamten, (Tarif-) Angestellten und 
Aushilfskräften aufschlüsseln)?

33. Wie viele dieser Stellen sind derzeit mit Menschen mit Migrationshinter-
grund besetzt (bitte nach Beamten, (Tarif-) Angestellten und Aushilfskräf-
ten aufschlüsseln)?

34. Wie viele Zeitverträge und Aushilfskräfte gab es beim UBSKM seit 2006?
35. Wie viele Stellen und wie viele Leitungspositionen wurden in den Jah-

ren 2020, 2021, 2022 und 2023 neu besetzt, wie viele Personen waren un-
mittelbar davor nicht beim UBSKM beschäftigt?

36. Wie viele neue Stellen sollen in 2024 und 2025 beim UBSKM neu besetzt 
werden (bitte mit den jeweiligen Struktureinheiten und Schwerpunktthe-
men aufschlüsseln)?
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37. Wie hat sich die Zahl der Stellen beim Bundesstiftung Gleichstellung ent-
wickelt (bitte pro Jahr seit 2021 mit den jeweiligen Struktureinheiten und 
Schwerpunktthemen aufschlüsseln)?

38. Wie verteilen sich die Stellen auf die Tarif- und Besoldungsgruppen (bitte 
mit den jeweiligen Struktureinheiten und Schwerpunktthemen aufschlüs-
seln)?

39. Wie viele dieser Stellen sind derzeit mit Frauen, Männern oder non-
binären Personen besetzt (bitte nach Beamten, (Tarif-) Angestellten und 
Aushilfskräften aufschlüsseln)?

40. Wie viele dieser Stellen sind derzeit mit Menschen mit Migrationshinter-
grund besetzt (bitte nach Beamten, (Tarif-) Angestellten und Aushilfskräf-
ten aufschlüsseln)?

41. Wie viele Zeitverträge und Aushilfskräfte gab es beim Bundesstiftung 
Gleichstellung seit 2021?

42. Wie viele Stellen und wie viele Leitungspositionen wurden in den Jah-
ren 2021, 2022 und 2023 neu besetzt, wie viele Personen waren unmittel-
bar davor nicht in anderen Behörden des Bundes beschäftigt?

43. Wie viele neue Stellen sollen in 2024 und 2025 beim Bundesstiftung 
Gleichstellung neu besetzt werden (bitte mit den jeweiligen Strukturein-
heiten und Schwerpunktthemen aufschlüsseln)?

44. Wie hat sich die Zahl der Stellen beim Deutsche Stiftung für Engagement 
und Ehrenamt (DSEE) entwickelt (bitte pro Jahr seit 2020 mit den jeweili-
gen Struktureinheiten und Schwerpunktthemen aufschlüsseln)?

45. Wie verteilen sich die Stellen auf die Tarif- und Besoldungsgruppen (bitte 
mit den jeweiligen Struktureinheiten und Schwerpunktthemen aufschlüs-
seln)?

46. Wie viele dieser Stellen sind derzeit mit Frauen, Männern oder non-
binären Personen besetzt (bitte nach Beamten, (Tarif-) Angestellten und 
Aushilfskräften aufschlüsseln)?

47. Wie viele dieser Stellen sind derzeit mit Menschen mit Migrationshinter-
grund besetzt (bitte nach Beamten, (Tarif-) Angestellten und Aushilfskräf-
ten aufschlüsseln)?

48. Wie viele Zeitverträge und Aushilfskräfte gab es beim DSEE seit 2020?
49. Wie viele Stellen und wie viele Leitungspositionen wurden in den Jah-

ren 2021, 2022 und 2023 neu besetzt, wie viele Personen waren unmittel-
bar davor nicht in anderen Behörden des Bundes beschäftigt?

50. Wie viele neue Stellen sollen in 2024 und 2025 beim Bundesstiftung 
Gleichstellung neu besetzt werden (bitte mit den jeweiligen Strukturein-
heiten und Schwerpunktthemen aufschlüsseln)?

Berlin, den 14. Juli 2023

Amira Mohamed Ali, Dr. Dietmar Bartsch und Fraktion
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